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TO ΠΑΚΕΤΟ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΝLTK (ΝATURAL LANGUAGE TOOLKIT – HTTP://NLTK.ORG/)
1. Τρέξτε την Python μέσω του IDLE (Interactive Development Environment). Start -> All Programs -> Python 2.5 -> IDLE.

2. Δοκιμάστε να κάνετε κάποιες πρώτες πράξεις σε Python:


Πληκτρολογήστε


>>> 1+5*2-3


Μόλις πατήσετε το ENTER θα εμφανιστεί το αποτέλεσμα. 
ΦΟΡΤΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ

3. Πληκτρολογήστε την παρακάτω εντολή, η οποία φορτώνει όλους τους τίτλους από το βιβλίο του NLTK (nltk.book): 

>>> from nltk.book import *


Θα εμφανιστούν 9 κείμενα (μπορείτε να τα προσπελάσετε με τα ονόματα text1 ως 
text9). Για παράδειγμα:


>>> text1


<Text: Moby Dick by Herman Melville 1851>

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΓΕΘΟΥΣ/ΛΕΞΙΛΟΓΙΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ
4. Το μήκος ενός κειμένου (ο αριθμός των λέξεων, σημείων στίξης, συμβόλων κλπ., από τις οποίες αποτελείται) υπολογίζεται με την συνάρτηση len():

>>> len(text2)


141576

5. To λεξιλόγιο ενός κειμένου (το σύνολο των διαφορετικών λέξεων από τις οποίες 
απαρτίζεται) μπορεί να επιστραφεί με την συνάρτηση set():

>>> set(text2)

set([ ‘succour’, ‘four’, ‘woods’, ‘hanging’,…..])

6. Συνήθως ενδιαφέρει το λεξιλόγιο να είναι ταξινομημένο σε αλφαβητική σειρά:


>>>sorted(set(text2))


[‘!’, ‘ !” ’, ‘ !”-- ’, ….. ,‘zealously’] 
7. To μέγεθος του λεξιλογίου υπολογίζεται ως εξής:


>>>len(set(text3))


2789
8. Ο λεξιλογικός πλούτος του κειμένου υπολογίζεται διαιρώντας το μέγεθος του κειμένου με το μέγεθος του λεξιλογίου:


>>>len(text3)/len(set(text3))


16


Αυτό σημαίνει ότι στο κείμενο αυτό, κάθε λέξη εμφανίζεται κατά μέσο όρο 16 
φορές. 

9. Για τον υπολογισμό της συχνότητας εμφάνισης συγκεκριμένων λέξεων στο κείμενο χρησιμοποιείται η συνάρτηση count(). 

>>> text2.count(“without”)


171
Ερωτήσεις:

10. Πόσες λέξεις έχει το text4; Πόσο είναι το λεξιλόγιό του;

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

11. Υπολογίστε το ποσοστό του text3 που «καταλαμβάνεται» από τη λέξη ‘a’.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------


ΚΑΝΟΝΙΚΕΣ ΕΚΦΡΑΣΕΙΣ

12. Η συνάρτηση re_show() της βιβλιοθήκης του NLTK αναγνωρίζει πρότυπα (patterns) σε συμβολοσειρές (strings).

>>> import nltk


>>> s= “““Corfu city is very very very nice. Google is very popular.”””


>>>nltk.re_show(‘very very’,s)


Corfu city is {very very} very nice. Google is very popular.
13. Με τον τελεστή + μπορούν να ταυτοποιηθούν μια ή περισσότερες εμφανίσεις ενός χαρακτήρα:

>>> nltk.re_show(‘o+’,s)


C{o}rfu city is very very very nice. G{oo}gle is very p{o)pular.

Τι θα επιστρέψει το 

>>> nltk.re_show(‘oο+’,s)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

Τι θα επιστρέψει το 

>>>nltk.re_show(‘very+’,s)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

Εάν το πεδίο δράσης του τελεστή + είναι περισσότερο από έναν χαρακτήρα, τότε πρέπει να χρησιμοποιηθούν παρενθέσεις. Τι επιστρέφει η παρακάτω εντολή;
>>>nltk.re_show(‘(very)+’,s)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ανάμεσα στις λέξεις very στο αλφαριθμητικό υπάρχει ένα κενό. Για να ληφθεί και αυτό υπόψη χρησιμοποιείται ο χαρακτήρας ‘\s’ για το κενό:

>>>nltk.re_show(‘(very\s)+’,s)

14. Με τον τελεστή της διάζευξης (|) είναι δυνατός ο έλεγχος περισσοτέρων από μίας λέξεων. Τι θα επιστρέψει το    
>>>nltk.re_show(‘(nice|popular)’,s)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------


Τι θα επιστρέψει το 
>>>nltk.re_show(‘((very|popular)\s)+’,s)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

15. Μεμονωμένοι χαρακτήρες μπορούν να διαζευχθούν με τετράγωνες αγκύλες ([]). Τι θα επιστρέψει το

>>>nltk.re_show(‘[aeiou]’, s)

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
16. Τι θα επιστρέψει το

>>>nltk.re_show(‘[^aeiou]’, s)

------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
17. Τι θα επιστρέψει το

>>>nltk.re_show(‘[^aeiou][aeiou]’, s)

------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τους τελεστές και την λειτουργία του καθενός συγκεντρωτικά.

	Τελεστής
	Λειτουργία

	*
	καμία η περισσότερες εμφανίσεις

	+
	μια η περισσότερες εμφανίσεις

	?
	καμία ή μια εμφάνιση

	[]
	γκάμα χαρακτήρων

	()
	ομαδοποίηση

	\b
	όριο λέξης

	\d
	οποιοδήποτε ψηφίο

	\s
	οποιοσδήποτε χαρακτήρας whitespace

	\w
	οποιοσδήποτε αλφαριθμητικός χαρακτήρας

	\t
	ο χαρακτήρας στηλοθέτη

	\n
	ο χαρακτήρας ENTER


Ερωτήσεις
Φτιάξτε κανονικές εκφράσεις που 

· να βρίσκουν τα αγγλικά άρθρα (a, an, the) σε ένα κείμενο

------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
· να ταυτοποιούν αριθμητικές πράξεις της μορφής 2*3+7

------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
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